

2025 年 11月4日 星期二 农历乙巳年九月十五

TANGSHAN LAODONG RIBAO

中共唐山市委主管主办 唐山劳动日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 13-0015 第 25033 号 今日四版 环渤海新闻网网址:www.huanbohainews.com.cn

-习近平主席韩国之行的时代启迪

交织的世界,更须从历史中汲取深沉智

10月30日至11月1日,国家主席 习近平应邀赴韩国庆州出席亚太经合 组织(APEC)第三十二次领导人非正式 会议并对韩国进行国事访问。

胜利闭幕后,习近平主席首次出访,三天 强调"从长远角度看待中韩关系";会见 时间,密集出席10多场双多边活动。沿 加拿大总理卡尼,阐明"从两国共同和长 着历史的脉络、拉长观察的视野,方能读 远利益出发,推动中加关系发展"……

"长远",是习近平主席此行韩国的

时隔6年再次同美国总统特朗普会 晤,习近平主席指出"双方应该算大账, 中分析演变机理、探究历史规律,提出因 多看合作带来的长远利益";时隔11年再 应的战略策略",

河北日报讯(记者尹翠莉、吴韬)11月 3日,全省和美乡村建设视频会议在石 家庄召开。省委书记、省人大常委会主 任倪岳峰作出批示,省长王正谱主持会议 并讲话,省委副书记王陆进出席会议。

倪岳峰在批示中指出,农业农村现 代化关系中国式现代化全局和成色。要 深入学习贯彻习近平总书记关于"三农" 工作的重要论述和重要指示精神,全面

贯彻落实党的二十大和二十届二中、三 中、四中全会精神,学习运用"千万工程" 经验,高质量推进宜居宜业和美乡村建 设,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,推动农

村基本具备现代生活条件,加快建设农

业强省。要坚持兴业、强县、富民一体发

展,提升农业综合生产能力和质量效益,

推动农村一二三产业深度融合,培育壮

大乡村特色产业。要因地制宜开展乡村 建设,逐步提高农村基础设施完备度、公

共服务便利度、人居环境舒适度,创造乡

村优质生活空间。要加强农村基层党组

织建设,提升党建引领基层治理效能,培

育文明乡风,维护农村社会和谐稳定。 要加强党对"三农"工作的全面领导,坚

持农业农村优先发展,扎实推进乡村全 面振兴,为奋力谱写中国式现代化建设

和党的二十届四中全会精神,按照省委、 省政府要求,坚持以学习运用"千万工

程"经验为引领,大力推进宜居宜业和美 乡村建设。要聚焦"环境美",巩固农村 人居环境整治成果,完善长效管护机制,

持之以恒解决好农村改厕等问题,着力 建设环境舒适的和美乡村。要聚焦"基 础好",加强农村水、电、路、气、讯等建 设,抓好教育、医疗、养老、托育等服务保

障,提升农民生活品质,着力建设设施完

备的和美乡村。要聚焦"乡风和",强化

党建引领,推进移风易俗,丰富群众文体

生活,着力建设善治有序的和美乡村。

要聚焦"作风实",加强工作协同,整合要

素资源,分类有序、片区化推进,统筹做

好"十五五"相关规划编制,更好引领推

情况,相关县市区作交流发言。

副省长时清霜参加会议。

会上通报了农村人居环境整治抽查

王正谱在讲话中强调,各地各部门 要深入学习贯彻习近平总书记重要指示

河北篇章提供坚实支撑。

韩国之行,是党的二十届四中全会 次访问韩国,同韩国总统李在明会谈时

从四中全会的战略擘画到太平洋畔 的交流共商,于治国理政中谋长远、观大

势,在国际交往中把握方向、成其久远。

"从历史长河、时代大潮、全球风云

学习贯彻党的二十届四中全会精神 中央宣讲团报告会在石家庄举行

蓝佛安作宣讲报告 倪岳峰主持 王正谱王陆进等出席

照党中央统一部署,11月3日,学习贯彻 党的二十届四中全会精神中央宣讲团报 告会在石家庄举行。中央宣讲团成员,财 政部党组书记、部长蓝佛安作宣讲报告。 省委书记、省人大常委会主任倪岳峰主持

蓝佛安表示,学习好贯彻好党的二十 届四中全会精神是当前和今后一个时期 设的又一次总动员、总部署。

记在全会上的重要讲话和《建议》,深入阐 期发展环境、经济社会发展的指导方针和 战略任务等进行了全面的解读。

倪岳峰指出,全省各地各部门要以

战略擘画,这是接续推进中国式现代化建 要精心组织学习培训,深入开展面向基 年经济社会发展目标,确保"十四五"圆 层、面向群众的宣讲,引导广大党员干部 报告会现场,蓝佛安围绕习近平总书 群众全面系统学、持续深入学、联系实际 学,在学深悟透上下功夫、见成效。要科 学谋划好"十五五"时期我省经济社会发

开。省委常委,省人大常委会、省政府、省 政协领导班子成员,省法院院长,省检察 参加报告会。各市、雄安新区、各县(市、 区)和省、市、县(市、区)直各单位设分会 场。主会场和分会场约17万人参加了报

市新华区星河御城社区,与基层一线干部

四中全会精神在基层

红土孕新机 振兴谱新篇

乐亭大黑坨村描绘和美乡村新图景

开栏的话

党的二十届四中全会擘画了中国未来五年的发展蓝图,提出 了"十五五"时期经济社会发展的主要目标,宣示了乘势而上、接续 推进中国式现代化的坚定决心。学习贯彻全会精神,是唐山践行 "三个努力建成""三个走在前列"要求的重要遵循

当前,全会精神正转化为唐山大地干事创业的生动实践。本 报今起开设"四中全会精神在基层"专栏,以行进式、接地气的报 道,捕捉企业创新的突破、基层治理的实效、民生改善的温度…… 记录基层干部群众深入学习宣传党的二十届四中全会精神,结合 实际贯彻落实全会精神的生动实践和创新探索。敬请关注。

乡音向参观者讲解:"全会说要'推进宜 居宜业和美乡村建设',咱村的变化就是 全会精神在基层落地。

本报讯(记者金鹏通讯员肖丹阳) 休教师李云侠正带着孩子们抄写《青 重。"蕙兰"巾帼宣讲队队长李秋梅正用 程度明显提升',大钊精神就是咱的文 要求,把红色旅游和绿色农业串起来, 日子越过越红火。" 明根脉。"他边教边说。村里创新推出 让乡亲们的腰包更鼓。" "大槐树下讲故事",将李大钊少年求学 最好的证明!"作为李大钊的故乡,这个 等事迹改编成生动的小故事在百年槐 后的村委会大院里,"街长"刘大爷拿着 体实践,让党的二十届四中全会精神 红色村庄正以鲜活实践诠释着党的四中 树下讲演,开展乡村党员干部联系服务 记录本核对垃圾清理情况:"我管的这 在基层落地生根、开花结果。正如村 红色基因的传承,在村里有着最生 活动110余次,让党的创新理论走进田 自家房前屋后,环境能不好?"村里建立 色基因的土地,正在新时代的春风里

故事,全会说的'传承红色基因'在这儿 干部带头解决群众急难愁盼问题 120 余

动的表达。清晨的李大钊手迹馆内,退 间地头。游客王女士深有感触:"不是 "党支部+网格党小组+党员中心户"三 焕发蓬勃生机。

件。村民李大叔对此赞不绝口:"前阵 产业振兴的图景在沃野上徐徐铺 子家里水管故障,网格党员当天就联系 展。村东的1700亩精品果菜基地里,解决了,这就是全会说的'坚持人民至

从红色宣讲到产业兴旺,从环境整 乡村治理的创新让民心更齐。午 治到民心凝聚,大黑坨村用一个个具 群众"七个到户"宣讲,今年已累计开展 条街12户,现在家家户户都自觉打扫好 口的古槐年年抽新枝,这片浸润着红

的普通工人,主要负责把喷漆烘干后的锹

头从流水生产线上摘下来,再套进包装袋

里打包的工作,"这活儿不挑人,对体力要

求也不高,像我这样普通的农村妇女或者

身体略有残疾的村民都能胜任,每月收入

可以达到4000元到5000元左右。"工作7

轧制,到钢锹制造核心环节,包括冲压、热

处理、喷涂等工序,五金工具、农具、园林

工具等成品制造,宋道口镇已经形成完整

的钢锹产业链和配套服务体系,每一个环

节、每一种技艺都离不开工人的劳动支

撑,这也给了当地村民更多根据自身条件

口镇钢锹产业已经逐渐实现从"制造"向

"智造"的转变,全产业集群累计申请专利

1200余项。10家企业设立专门研发团队,

以市场为导向开发系列化新产品。燕南

制锹从最初的4种产品已扩展至如今的

1200多种。宋道口镇钢锹产业集群被授

予"国家级出口农工具产品质量安全示范

区""河北省重点产业集群""省级示范产

益和社会效益,已经成为宋道口镇托起村

民就业梦的强大支撑,为乡村振兴持续注

入新动能。一幅"就业稳、民生安"的温暖

企业高质量发展带来的良好经济效

近年来,随着技术的持续创新,宋道

从利用废旧道轨等原材料进行锹片

年,李晓菊感触颇多。

选择就业岗位的自由。

业集群"等称号。

画卷正徐徐展开。

京津冀"科技小院"建设发展研讨会在唐举办 首届唐山种业技术交流会同期举办

市及京津冀地区农业科技相关单位负 责人、行业专家及农业企业代表等齐聚 一堂,共谋科技赋能乡村振兴大计,共 话"科技小院"高质量发展未来。

本次大会由中国农村专业技术协 村专业技术协会主办,旨在进一步深化 京津冀地区"科技小院"的建设,整合京 津冀三地高校、科研院所智力资源,加强 三地之间的技术交流与合作,分享成功 的经验和模式,服务京津冀协同发展。

作为连接科研与实际生产的重要 力。会上,来自中国农业大学、河北农 步伐。

本报讯(记者媛媛通讯员卜建 业大学、北京农学院、天津农学院等高 设)日前,京津冀"科技小院"建设发展 校的专家从文化传承、水产养殖、产业 研讨会暨首届唐山种业技术交流会在 服务、特色种植、智慧农业等多个维度, 我市迁安亚滦湾农业园举办。来自我 全面展示了"科技小院"在京津冀地区 多样化实践与创新成果,令参会人员深 受启发。其间,还为新获批的河北迁安 桃、河北丰润蛋鸡、河北曹妃甸虾蟹三 个国家级"科技小院"代表及14家唐山 市农村专业技术协会会员单位授牌,现 会、河北省科学技术协会指导,河北省农 场展示了"科技小院"科技成果及相关

在同期举办的我市首届种业技术 交流环节,种业专家则围绕畜禽、小麦、 花生、水产等重点领域,开展政策解读、 技术分享。活动还设置专题提问互动 环节和农产品及种业展销对接招商活 桥梁,"科技小院"模式已经在全国范围 动,力求实现"政产学研用"深度融合, 内展现出其独特的优势和巨大的潜 助力乡村振兴和农业现代化迈出坚实

电影《寻砖》全国首映式在迁安举行

11月14日全国院线上映

本报讯(记者金鹏通讯员彭月 靖文、刘俊孝领衔主演。其题材独特, 娟、梁玉水、邹雅婕)10月31日,聚焦长 将长城保护与烈士寻根相结合,高度契 城守护故事的电影《寻砖》全国首映式 合中央及河北省在文化建设、遗产保 在迁安举行,影视名家、主创团队、媒体 护、弘扬革命精神等方面的重点工作, 代表及百余名观众齐聚现场,共同见证 获得中共河北省委宣传部大力支持。 这部根植迁安的温情力作正式亮相。 据悉,该片将于2025年11月14日登陆 全国院线,成为展现迁安风貌与长城文 化的"光影名片"。

作为迁安首次深度参与联合摄制 中共迁安市委宣传部联合摄制,河北广 电影视文化有限公司、燕稳影视文化传 媒河北有限公司等出品。影片创作阵 容亮眼,河北广播电视台"青年导演计 地多重优势:长城旅游景观资源充足, 划"成员李伟身兼编剧与导演,张亮、鄂 拥有白羊峪守备署, (下转第二版)

当日上午10时30分,首映活动在 气势磅礴的《轩辕战鼓》表演中拉开帷 幕。导演李伟携主演张亮、刘俊孝等主 创登台,与观众热情互动,分享拍摄幕 后趣事,现场气氛热烈。仪式期间,张 的院线电影,《寻砖》由中共河北省委宣 亮还与迁安本地5位长城保护员代表 传部、河北省电影局、河北广播电视台、 共同发起"保护长城,从我做起"公益倡 议,号召全社会参与长城守护,将现场 氛围推向高潮。

主创团队选择在迁安拍摄,源于当

滦南:钢锹产业集群让2.2万村民"家门口"就业

本报讯(记者梁赞英 通讯员韩志红) "我已经从事电焊工作20多年了,去年妻 子也跟我学会了焊接手艺,现在我们两口 子每天一起上班,每月收入1万元到1.5万 元之间,不用担心风吹日晒,家门口就能 挣钱,这样的日子挺好!"日前,在滦南县 宋道口镇舒适五金生产车间,麻地村一位 村民正熟练地焊接产品,工作间隙,他会 不自觉地笑着看看在他旁边工位上稳稳 操作电焊枪的妻子。这幅温馨图景,正是 滦南县钢锹产业集群发展赋能乡村振兴 的生动缩影。

作为我国最大的钢锹生产基地和出 口基地,滦南县宋道口镇被誉为"中国钢 锹之乡"。从家庭作坊到形成以钢锹制 造为主导,兼有五金、园林园艺工具、农 用五金工具制造、相关钢铁以及生产服 务业等相关配套产业的大型产业集群, 这个辖65个行政村、总人口5.3万人的小 镇,用40年时间真正实现了让当地村民 在"家门口赚钱"的幸福。目前该镇钢锹 产业从业人员达2.2万人,占全镇总人口 的 41.5%。钢锹产业已经成为让当地村 民能就业、稳就业,扎根乡土、贴近家门 的生动实践。

"我公司是一家深耕钢锹外贸的出口 型企业,80%以上产能都在为海外市场服



本报记者 张北男 通讯员 刘唯清 金张宇 摄

和东南亚等地。除了满足国外客户的定制 规模以上企业26家。园区面积从最初的 需求,我们还在产品更新、技术升级上持续 1300亩扩展至3000亩。年产钢锹及五金 发力。近年来,海外订单源源不断,工人每 工具达2.8亿把(件),产品远销全球140多 天都有稳定的活儿干。"唐山舒适五金工具 个国家和地区,占国内市场份额85%,占 制造有限公司业务负责人十分骄傲。

宋道口镇现有钢锹生产及相关企业

务,产品远销欧洲、南北美洲、大洋洲、非洲 220余家,其中五金工具制造企业180家, 全国出口份额90%以上。

今年58岁的李晓菊是一家钢锹企业